

СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Ива Банкова Монева

относно: дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „доктор” в професионално направление 3.8 „Икономика”, докторска програма „Икономика и управление (индустрия)“

автор на дисертационното изследване: Кайрат Болатович Койшибеков, докторант в основно звено „Център по икономически и управленски науки” при Бургаски свободен университет

тема на дисертационното изследване: „Методологически аспекти на стрес тестовете във финансовата индустрия и приложимостта им за системите в Република Казахстан”

основание за представяне на становището: участие в състава на научно жури, съгласно заповед № УМО 30/06.10.2022 г. на Ректора на Бургаски свободен университет

I. Общо представяне на дисертационния труд

Дисертационният труд съдържа 221 страници, включващи основен текст, 30 броя таблици, 35 диаграми, 2 схеми и 1 фигура. Логиката на дисертацията следва възприетата традиционна структура и се състои от въведение, четири глави, заключение, приложение и литература. Посочената структура на труда и неговото основно съдържание са подчинени на темата и на формулираните във въведението обект, предмет, теза и цел. Налични са формулирани

задачи и ограничения на изследването. Библиографията обхваща 178 източника. Цитирано е коректно.

Не се установяват отклонения от нормите на научната и професионалната етика.

Авторефератът е композиран съгласно изискванията и отразява основните части от дисертацията.

II. Преценка на форма и съдържание на дисертационния труд

Формулирана е и е защитена изследователска теза. Това е основание за характеризиране на дисертационното изследване като завършено.

Методологията на изследването е коректна. На подходящи места в текста са организирани обобщения и изводи. Проличават авторските знания по изследвания проблем, дискутирано е ѝ на практико-приложно ниво. Като слабост може да се посочи известна разказвателност в параграфите на изследването.

В техническо и графично отношение работата е на добро ниво. Обемът е повече от достатъчен. Главите на изследването не са композирани съразмерно.

Част от авторските виждания получават съответната публичност. Налични са публикации и справка за изпълнение на минималните национални изисквания. В публикациите на докторанта се интерпретират проблеми, разработени в труда. Всички те отразяват отделни моменти от дисертацията и по този начин преди окончателното ѝ оформяне и защита са апробирани части от нея.

III. Научни и научно-приложни приноси на дисертационното изследване

Намирам, че приносите на Кайрат Болатович Койшибеков в справката към дисертационния труд са доста, а някои от тях са твърде претенциозни. Схематично, те са следните: 1) проучване на голям брой литературни източници и нормативни регулации по темата на дисертационното изследване; 2) проучване на финансовия бизнес в Република Казахстан и изграждане на симулационен модел и стрес-тест на определени финансови системи; 3) тълкуване на резултатите от модела и стрес-теста, изводи и препоръки, включително и по отношение на регулаторните механизми в Република Казахстан.

IV. Критични бележки, въпроси и препоръки по дисертационния труд

Препоръката, която отправям към докторанта, е в пожеланието в бъдещата си работа да задълбочи още практико-приложните въпроси, разработвани в настоящия труд, тъй като тяхната актуалност и значимост ще продължава да е важна. Да има предвид, че научните разработки следва да обогатяват съществуващите знания в сферата на науката, а освен това да имат определена практическа значимост, особено в областта, в която докторантът работи.

V. Обобщена оценка на дисертационния труд и заключение

Дисертационният труд притежава необходимата научна значимост за една докторска дисертация, което ми дава основание да го приема за завършен.

Като член на научното жури давам своята *положителна оценка* на дисертационния труд „Методологически аспекти на стрес тестовете във финансовата индустрия и приложимостта им за системите в Република Казахстан” на Кайрат Болатович Койшибеков и предлагам на научното жури да му бъде присъдена образователна и научна степен

„доктор” по научна специалност „Икономика и управление
(индустрия)“.

доц. д-р Ива Монева

Варна,
15 декември 2022 г.